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SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 5ª LEGISLATURA 

ATA CIRCUNSTANCIADA DA 28ª 
(VIGÉSIMA OITAVA) 
SESSÃO ORDINÁRIA, 

DE 14 DE ABRIL DE 2009. 

 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Convido o Deputado Bispo Renato a secretariar os trabalhos da Mesa. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 65, de 16/04/2009, 
juntamente com a ata sucinta da 28ª Sessão Ordinária.) 

Dá-se início aos 

Comunicados da Mesa. 

Leitura das atas das sessões anteriores. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à leitura das atas das sessões 
anteriores. 

DEPUTADO BISPO RENATO – Sr. Presidente, solicito a dispensa da leitura 
das atas. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência acata a 
solicitação de V.Exa. e dá por lidas e aprovadas sem observações as seguintes: 

- Ata da 26ª Sessão Ordinária; 

- Ata da 27ª Sessão Ordinária. 
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DEPUTADO CHICO LEITE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Chico Leite, o 
Deputado Milton Barbosa já havia pedido a palavra. Meu Senador da República, 
Deputado Chico Leite. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, se V.Exa. me permitir, por uma questão hierárquica, V.Exa. pode 
conceder a palavra ao Deputado Chico Leite, Senador Chico Leite, que o Distrital aqui 
vai aguardar o pronunciamento. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Chico Leite. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, fico 
extremamente honrado com essa, digamos, construção desse consenso 
suprapartidário. Daqui a alguns dias, alguns colegas vão dizer – e vão me deixar 
honrado com isto – que eu vou representar a Casa Legislativa no Senado. 

Bom, quem sabe pudéssemos levar para lá o fim do voto secreto 
parlamentar; o antinepotismo; a transparência nas contas; a Lei dos Concursos 
Públicos; a Lei das Filas, de V.Exa.; e quem sabe, a lei que veda a colocação de 
nome particular em logradouros públicos, do Deputado Milton Barbosa. Quem sabe 
pudéssemos mudar o Brasil. Mas, na realidade, por enquanto, nós precisamos cuidar 
das nossas coisas, da nossa aldeia.  

Então, eu queria anunciar que nós da bancada do Partido dos Trabalhadores 
vamos – eu o faço com a permissão da Líder, Deputada Erika Kokay, que acaba de 
chegar – a Águas Claras, numa comissão suprapartidária, fazer o debate de 
intermediação com o Governo sobre a greve já estabelecida dos professores e 
professoras da rede pública do Distrito Federal. 

Exatamente por isso, Sr. Presidente, eu peço a vênia de V.Exa. para 
ausentar-me. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Chico Leite, V.Exa. 
sabe que goza desse direito. Está registrada e aceita sua solicitação. 

DEPUTADO CHICO LEITE (PT. Sem revisão do orador.) – Essa é uma tarefa 
altamente parlamentar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Sei disso, é verdade. V.Exa. está 
cumprindo, na íntegra, o dever de V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 
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DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, meu pronunciamento é sobre aquilo que acabei de ouvir pessoalmente, e 
ver pela televisão: o debate que houve na Comissão de Assuntos Fundiários sobre o 
projeto de regularização das igrejas e entidades sociais. 

Não vejo nenhuma razão plausível para que um Parlamentar não possa 
apresentar emenda. Eu farei amanhã, se o projeto entrar em pauta, uma emenda de 
Plenário para corrigir uma injustiça cruel que o Governo, ou a TERRACAP, cometeu 
com determinado segmento religioso. Vou fazê-la utilizando as prerrogativas que 
tenho como Parlamentar, e que todos temos aqui. Não vejo nenhum acordo que 
possa superar as prerrogativas que tem o Parlamentar. Não participei, e se fui 
convidado para aquela reunião, não me lembro, mas já estou adiantando que farei 
isso. 

Sobre essa reunião de que o Deputado Chico Leite falou, em Águas Claras, 
tenho certeza de que ela trará o resultado que nós estamos aguardando, porque 
todos estão engajados no sentido de resolver a questão não só dos professores, que 
é a mais emergencial, mas a situação de todo o funcionalismo público, 
principalmente daqueles que não tiveram aumento nenhum nesse Governo. 

Eu tenho certeza, como disse aqui na semana passada, de que o Governo 
daqui não deu a sapatada no funcionário. Não! Sapatada deu quem previu aumento 
ou reajuste a partir de 2012. Tão logo o Governo readquira sua capacidade de 
arrecadação, tenho certeza de que os aumentos virão, muito antes do ano de 2012.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO BISPO RENATO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO BISPO RENATO (PR. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente 
Deputado Wilson Lima, quero apenas fazer 2 convites. Hoje à noite, às 19 horas, nós 
teremos uma audiência pública para debater a situação dos becos ocupados hoje, na 
Ceilândia, por quase 2 mil pessoas, que precisam de uma urgente regularização. A 
Deputada Erika Kokay já esteve conosco na Ceilândia conversando com aquela 
população que ocupa os becos. Aproveito para convidar S.Exa., e também os 
Deputados Reguffe, Milton Barbosa e Wilson Lima. Será hoje, a partir das 19 horas. 

Do dia 15 ao dia 19 de abril de 2009, será realizada a 2ª AgroBrasília, lá na 
região do PAD-DF, e aproveito para convidar a população que acompanha agora a 
TV Distrital e os Parlamentares para que estejam na região do PAD-DF, por ser de 
grande importância a participação, a discussão, os seminários, os eventos que vão 
acontecer ali, na área da Cooperativa do PAD-DF. Será a 2ª AgroBrasília, de 15 a 19 
de abril. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A pedido da assessoria do 

Deputado Rôney Nemer, cumpro a missão de registrar a sua ausência em virtude da 
bateria de exames a que S.Exa. está sendo submetido. Por esse motivo, o Deputado 
está impossibilitado de estar aqui na Casa, e pede para justificar sua ausência. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, quero 
apenas deixar registrado aqui, nos Anais desta Casa, o meu abraço carinhoso à 
família do ex-Deputado João Herrmann Neto, Deputado do meu partido, que faleceu 
neste final de semana. No momento em que a atividade política é praticamente 
criminalizada; em que ser político, hoje, é quase ser um criminoso; e em que somos 
culpados até que se prove o contrário, o Brasil perdeu um grande brasileiro. Perdeu 
uma pessoa que lutava pela sua consciência, lutava pelo que acreditava. Não se 
tratava apenas de um companheiro meu de partido. Tratava-se de alguém que, 
dentro do partido, tinha a mesma visão que eu, ou seja, a de que o partido não 
deveria ter cargos no Governo Federal – ele se opunha inclusive ao próprio 
presidente nacional do partido, até para que o partido tivesse uma postura de 
independência – nem no governo do seu estado, São Paulo. 

O Brasil perdeu um grande brasileiro. É muito triste porque muitos, às vezes, 
só reconhecem a contribuição das pessoas que fazem vida pública quando elas se 
vão. Mas eu queria deixar isto registrado: não se trata de um deputado conhecido 
nacionalmente, não se trata de um deputado que teve o seu valor reconhecido, mas 
eu penso que se trata de uma pessoa que sempre colocou as suas posturas com 
firmeza, e isso é raro.  

Eu queria deixar registrado o meu abraço à família do Deputado João 
Herrmann Neto, uma pessoa que, no tempo em que se dedicou à vida pública, fez 
isso com toda a dignidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está registrado, Deputado 
Reguffe. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
somo-me à manifestação do Deputado Reguffe e me somo também ao informe que 
deu o Deputado Chico Leite.  

O Deputado Carlos Wilson, do Partido dos Trabalhadores, foi Presidente da 
Infraero. Nordestino como eu, sabia da dor e da delícia de ser nordestino. Vai fazer 
uma grande falta para a Nação, bem como o Deputado João Herrmann Neto, que 
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participou junto conosco em trincheiras diferentes, mas com o mesmo objetivo, do 
enfrentamento à ditadura militar. 

Sr. Presidente, como disse o Deputado Chico Leite, foi organizada uma 
comissão – fazem parte dela o reitor da universidade, a OAB, o Ministério Público do 
Trabalho, senadores, parlamentares, deputados federais, deputados distritais – que 
irá, juntamente com a Central Única dos Trabalhadores, sem a participação, num 
primeiro momento, das entidades que o negociam diretamente, tentar uma solução 
para o conflito que deu origem ao movimento paredista. 

Não há nenhuma dúvida – quero que não haja nenhuma dúvida – sobre o 
caráter de irrestrita solidariedade do Partido dos Trabalhadores à greve dos 
professores e professoras, que em verdade buscam a manutenção inclusive do 
Estado de Direito, e buscam a verdade. Quem educa tem compromisso com a 
verdade. E se tem compromisso com a verdade, tem muito compromisso de 
enfrentar a não verdade.  

Digo isso, Sr. Presidente, porque muito se fala do Governo Federal, mas não 
houve nenhum acordo que não tenha sido cumprido do Governo Federal. Nenhum 
acordo! Não houve, como houve com os 124 mil servidores e, particularmente, 
professores e professoras que deveriam estar recebendo reajuste a partir de março. 
As categorias receberam a parcela em janeiro e receberão a próxima em julho. 
Receberam em janeiro. O compromisso que foi formalizado com o movimento dos 
servidores públicos, com a CONDSEF - Confederação de Servidores Públicos Federais, 
é de que será honrado. O Governo Federal honrará – foram as palavras proferidas à 
CONDSEF – o acordo mantido no prazo mantido.  

Então, é uma situação completamente díspar. Trabalhadores e 
trabalhadoras, servidores e servidoras deveriam estar recebendo reajuste salarial 
desde o mês passado. Não receberam. As parcelas que foram acordadas até o 
momento com o Governo Federal, todas foram cumpridas. Portanto, não se pode 
comparar o que não é igual. Não se pode tentar utilizar o Governo Federal como 
justificativa para uma postura inadmissível. Por isso, os professores têm todo o nosso 
apoio no seu movimento. Lutamos muito para que tivessem o direito de greve. 

Nós Parlamentares não negociaremos, e não nos cabe negociar. Não nos 
cabe negociar! Cabe negociar as questões relativas aos servidores, aos professores, 
às entidades que os representam e à comissão que cumpre essa função. Cabe-nos 
apenas buscar a abertura do canal de negociação. A Central Única dos Trabalhadores 
fez uma reunião no dia de ontem, na qual eu e outros parlamentares estivemos 
presentes, assim como o Chefe de Gabinete da Presidência desta Casa. Mesmo sem 
autorização da Central Única dos Trabalhadores, mas com absoluta certeza de que 
não estarei em desacordo com a sua intenção, eu gostaria de convidar o conjunto 
dos parlamentares que estejam dispostos a compor esta comissão para tentarmos 
buscar a retomada ou o início, porque não houve negociação. Dizer que houve 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

14 04 2009 16h39min 28ª SESSÃO ORDINÁRIA 6 

 

 
negociação... Não houve negociação! Não houve negociação pós-lei. A negociação 
antecedeu a lei. Depois que a lei foi estabelecida, soube-se, pelos jornais, que ela 
não seria cumprida. Não houve qualquer tipo de negociação. 

As notícias saem pela metade e, ao saírem pela metade, desfazem o todo, 
desfiguram o todo. O Governo pediu a inconstitucionalidade do art. 32 da lei do 
plano de carreira. O juiz negou o pedido. O Governo pediu a ilegalidade ou a 
abusividade da greve. Também foi negado esse pedido. A greve foi considerada legal 
pelo Tribunal de Justiça. Os jornais divulgam apenas um aspecto, mas não divulgam 
que não houve o deferimento da inconstitucionalidade do art. 32 pela Corte do 
Distrito Federal, nem tampouco a greve foi considerada abusiva. 

Para encerrar, Sr. Presidente, quero dizer que estamos com o grupo dos 
representantes do Fórum de Cultura do Distrito Federal. Eles estão aqui para, 
primeiro, pleitear que seja cumprida a decisão desta Casa que diz respeito ao 
aumento dos recursos para o Fundo de Apoio à Cultura. Em verdade, não foi 
cumprida no ano passado, e não há perspectiva ou não há clareza de que será 
cumprida este ano. É um desrespeito a esta Casa, que aprovou uma emenda à Lei 
Orgânica do Distrito Federal consensualmente para podermos aumentar os recursos 
para a cultura. 

Há que se fazer um desagravo. Há que se contratar os artistas da cidade 
para os grandes eventos. Por que se contrata alguém sem licitação, por R$ 
800.000,00 (oitocentos mil reais), por meio da Brasiliatur, para divulgar o aniversário 
de Brasília em Salvador e elaborar o Hino de Brasília? Nós temos artistas. Isso aqui é 
um mosaico. A diversidade regional que temos também é diversidade cultural. Nós 
somos a capital do rock, mas somos também a capital do forró, a capital do rap. Esta 
cidade pulula. Ela traz o que a pessoa tem. Paulo Freire disse, Sr. Presidente, que a 
cultura é a extensão de nós mesmos, mas com a possibilidade de dialogar com o 
outro. Por isso, a nossa solidariedade aos fazedores de cultura e às pessoas do 
movimento cultural do Distrito Federal. Há necessidade de que esta Casa exija a 
participação nas solenidades, porque faremos 50 anos no ano que vem: 50 anos de 
muita cultura, 50 anos de muita resistência, 50 anos de muita vida, de um povo que, 
muitas vezes, está anônimo e de pessoas que fazem cultura, movimento cultural 
nesta cidade. Cultura é um direito humano essencial, é um movimento que grita e 
que mostra que esta cidade tem cor, cheiro, dobras, esquinas. Enganam-se os que 
dizem que ela não tem esquinas. O movimento cultural é uma esquina e tem de ser 
valorizado.  

Era isso, Sr. Presidente. Obrigada pela benevolência. Anuncio que terei de 
me retirar. Estendo o convite a todos os Parlamentares. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada Erika Kokay, tenho 
certeza de que a Câmara Federal espera V.Exa. de braços abertos. 

Concedo a palavra ao Deputado Geraldo Naves. 
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DEPUTADO GERALDO NAVES (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, Sras. e Srs. Deputados, depois de a Deputada Erika Kokay falar aqui, é 
meio difícil falarmos, porque S.Exa. fala com uma eloquência tão grande!  

Quero cumprimentar os professores e me solidarizar com eles. Eu falei ainda 
há pouco com o Secretário de Educação. Essa greve tão propalada pelo pessoal do 
PT e que começou gigantesca tinha a participação de menos de dez por cento dos 
professores, como mostrou a reportagem da TV Globo pela manhã, e já estava com 
menos de oito por cento. Conversei com o Secretário, e S.Exa. disse que não chega a 
cinco, seis por cento dos professores. De um universo de trinta e poucos mil 
professores, apenas mil e poucos professores faltaram às aulas, mas foram 
substituídos por alguns contratados. Algumas escolas não tiveram, evidentemente, 
como substituí-los, devido ao movimento. 

Quero parabenizar os professores de bom senso, que souberam entender o 
momento da crise. Quero parabenizar também a proposta muito bem esclarecida e 
muito bem exposta pelo Governador José Roberto Arruda, pela Secretaria de 
Educação e também por nós Deputados. Quero cumprimentar todos aqueles que 
votaram aqui, com muita responsabilidade, com muita consciência. Quero 
cumprimentar o Deputado Reguffe, o Deputado Milton Barbosa, todos nós que 
votamos com bastante consciência para não aumentar, não deixar um buraco 
enorme nos cofres públicos do Distrito Federal.  

Quando falamos sobre professor, temos de falar com muito cuidado, porque 
hoje nós comprovamos aqui professores trabalhando, trazendo para cá alunos do 
Engenho das Lajes, na região do Gama, terra do Deputado Wilson Lima. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu moro lá. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Mora. Por quê? Não é sua terra, não? 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – De coração, é minha terra. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Eu gostaria de fazer como a Deputada Erika 
Kokay: começa em um assunto e vai para outro. Eu gostaria de lembrar que o Piauí 
é aqui, Minas Gerais é aqui, o Brasil inteiro é aqui nesta capital.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Como é que se diz: o mar chora? 

DEPUTADO GERALDO NAVES – O mar chora por não banhar as terras de 
Minas Gerais. 

Deixa eu dizer uma coisa: a Deputada Erika Kokay falou a respeito do 
pessoal da cultura, que está aqui. Nós lutaremos, sim, pelo pessoal da cultura, 
lutaremos muito. Agora, temos de entender o momento atual. Isso nós precisamos 
entender. Precisamos aprender também a respeitar o momento. Pressão não leva a 
nada, só para o hospital: se aumentar a pressão, não tem quem segura, vai para o 
hospital na certa.  
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Muito obrigado. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, solicito a V.Exa. que faça verificação de quorum. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Acato a solicitação de V.Exa, 
Deputado Milton Barbosa. Faremos a chamada duas vezes, pois algum Deputado 
pode estar vindo. Faço um apelo a todos os Deputados que se encontram nas 
dependências desta Casa para que venham ao plenário, para que possamos, ainda 
na tarde de hoje, aprovar um crédito que beneficia várias entidades filantrópicas que 
não receberam a ajuda pertinente nas emendas orçamentárias. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

14 04 2009 16h39min 28ª SESSÃO ORDINÁRIA 9 

 

 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

14 04 2009 16h39min 28ª SESSÃO ORDINÁRIA 10 

 

 
PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Constata-se que não há em plenário o 
quorum necessário para a realização da sessão. 

As matérias que integram a Ordem do Dia ficam transferidas para a próxima 
sessão ordinária. 

Está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h03min.) 

 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 68-Suplemento, de 22/4/2009. 


